花蓮縣四維高中學生生活週記實施辦法
82.08.30訂定

108.08修訂

一、目的：為建立導師與學生間溝通的橋樑，提升學生閱讀寫作能力，以及推展三好運動，特制定本辦法。

二、週記大綱：

（一）個人小檔案：坦誠地描述自己，讓導師了解學生，作為師生溝通橋樑之基礎。 

（二）如何寫生活週記：

1.心得摘要：一篇文章、一本好書，只要細心的研讀，用心的體會，一定會獲益良多，請以文字紀錄下來你的心得。

2.生活點滴及心情塗鴉：想真正掌握自己的生活嗎?請將每日的「喜、怒、哀、樂」，記錄下來，或運用豐富的想像力，化作彩筆，把心情畫下來，讓生活更趨真、善、美。

3.三好學習單：每日檢點反省自己，有做到「說好話、做好事、存好心」嗎？請寫下三好實踐內容及心得分享。 

    4.導師的叮嚀：你每一句心聲，都是老師關心的話語，讓導師藉此園地與你交心。

（三）飛躍過青澀的高中三年，三本週記內盡是滿滿的成長紀錄，青春果然是天地間最澎湃的姿影。為了保存這美好的記憶，特別在週記裝訂線上打洞，畢業後再用繩子，將三年來的點點滴滴串聯起來。此舉，不僅讓你的人生不留白，更足已讓你的生命回味無窮。

三、期程及篇數：

（一）每學期第2週起到期末考前一週，至少撰寫6篇。

（二）第2週先指導學生撰寫「我的小檔案」，俾利導師從中了解學生。

（三）下列情形得免寫作

    1.月考前一週。

    2.遇重大活動，經鈞長同意後得免寫作。

 四、導師批閱原則： 

     學生生活週記需要導師認真批閱，多加評語，學生自覺受到重視與了解，自然願意將心聲流露，尋求溝通。導師在輔導學生之餘，亦可藉週記多樣化的內容，了解學生心理的變化與想法。

  （一）按照格式、言之有物：

      要求學生依照週記簿之各項內容，一一撰寫，以培養學生平日觀察及表達的習慣。若有不符、空洞者，或抄錄其他報章、雜誌、書籍內容，而未註明出處者，應予糾正修改。

（二）詳盡評閱、建立共識：

導師表達對週記重視的方法為詳盡評閱，每一本應該都有評語，以鼓勵學生寫作情緒，並建立雙方共識。

（三）思想開放、規矩嚴格：

      評閱週記的心態尺度以開放為宜，但是規矩卻要嚴守，例如語氣的謙恭有禮，不可傲慢粗魯；用辭的精確妥適，不宜錯引誤用；準時繳交，不可拖延，均應嚴格要求，否則扣分處罰。而導師自己以身作則，認真評閱，準時發還，學生受此良好的培育薰陶，不僅提昇思想層次，品行亦端正有禮，達到撰寫週記的最高境界。

（四）保守機密，取得信任：
      師生對週記的重視與認真，達成共識之後，學生極可能將導師視為可以信賴的長輩，在週記中透露許多心中的隱密，甚至要求對其他人保密，導師以尊重學生的權益及意願為原則，但若有必要將其隱密及問題，告知相關人員時（如父母、輔導老師、教官、學務主任等），仍應事先與學生本人溝通，分析如此處理的利弊得失，取得其信任與合作。對於隱密型週記，為保守機密，可不作一般的評閱，改採約談或信函方式溝通。

（五）適度發表、培養興趣：
學生週記如有精彩可讀之內容，在徵得其同意後，代為投稿四維青年或報刊發表，可激發其寫作的熱忱與意願。

（六）有關意見、適時處理：
      學生於週記中的想法與意見五花八門，除了尋求導師了解與協助外，也有許多是對學校行政、科任老師或班上同學的意見。導師必須先多方求證，了解真相，再與提出意見的學生溝通，說明自己處理的方法及原因。若有必要申訴反應，也應代學生適度表達。不能對學生意見視而不見，使學生對導師失去信心；對週記則敷衍了事，若如此班級經營與氛圍就不堪聞問了。

（七）付予分數，簽名尊重：

      學生生活週記寫作有其個別差異，優劣應付予分數，以示嘉勉與期望，批閱完成，導師應簽名，並加註日期，以示負責與尊重。

五、檢查週記：

（一）時間：

　　1.期中實施抽查3篇。

　　2.學期末實施普查6篇。

　　3.檢查日期另於學務處通報公佈。

（二）方式：

　　1.學務處訓育組通知各班學藝股長，於時限內填妥檢查表，置於規定地點備查。

　　2.未依規定送查者，扣班點一點。篇數不足者，於一週內補齊。　

（三）檢查人員：抽查由學務主任、訓育組長負責；普查由訓育組長負責。

（四）檢查結果：

　　1.學生：　

　　(1)寫作優秀者，記嘉獎乙次。

　　(2)寫作敷衍及未按規定寫作者，記警告乙次，屢次違規者記小過乙次。

　　2.彙整檢查結果，一份存學務處，一份交人事室，作為年終考核依據。

六、本案如有未盡事宜，得隨時修改之。
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