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C-1-2  
教學或工作心得
(邀請函、公文、心得、記錄、照片)
「課程政策形塑與實施之議題脈絡分析─以高中課綱為例」

東區國文科座談紀錄（草稿）

時    間：中華民國99年12月20日（星期一）上午10時30分

地    點：國立東華大學美崙校區美勞教育館4樓403A

主    席：甄曉蘭教授

出席人員：花蓮縣私立四維高中鄭名棋老師、宜蘭縣私立中道高中烏宜行老師、國立玉里高中李曉美老師、國立臺東高中陳德正老師、慈濟大學附屬高中黃麗娟老師、

請假人員：國立花蓮女中徐育敏老師

1、 主席致詞（背景說明：略）

2、 議題討論

1、 節數不足問題

烏宜行老師

授課時數的削減對我們影響是最大，學校必須想辦法開選修課，彌補教學時數不足的問題，結果是砍掉的節數會補回來，所以，基本的東西沒有變的時候，只變節數意義是不大的。

我們上課應該是一種樂趣，可是現在變成訓練學生考試的機器，要把內容很快的灌進去，讓學生快速發揮出來，拿到分數就贏，拿不到分數就是不行，因為學生家長看也要看分數，而學校考試放榜之後就決勝負。結果是節數不夠、東西塞太多。
我從師大畢業到現在三十幾年，教學最大的一個苦惱就是，沒有一個好的課程可以讓學生融入，因為常受限於時間，沒辦法就要跳掉，譬如教新詩，不是一兩節課可以，甚至教一個禮拜都可以。
黃麗娟老師

一個禮拜就四節，只能上文言文，白話文沒辦法上到就段考，所以我們要做取捨。一個禮拜四小時能上的實在很有限，作文都要回家寫。
而名目上是四篇作文，但第一次段考和第二次段考會加考作文，再加上前後兩次模擬考作文，現在一班36個人，一個老師有三個班，加起來整個學期我們都在對付作文、錯字、修辭，這個部分真的很辛苦。
鄭名棋老師
    正課只有四節課，考試、講解又花掉兩節課，剩下的兩節課有時候又因為學校活動就不見了。我們學校規定一個學期要有四篇作文，一篇是讀書心得，真的沒有其他時間教導孩子寫作，時間整個被壓縮，然後再提什麼論孟、國概、古文常識，一直在趕進度。
陳德正老師

如果是導師還要改週記。
李曉美老師

我們在那麼短的時間裡要教授那麼多篇章，要快速導入，讓學生知道這個篇章在講什麼。教國學常識的時候，學生覺得枯燥乏味，可是中國文學史、國學概要的概念不清楚的話，統整會有困難，因此上課有精神壓力，要去算還有幾節課、要做什麼事，然後，這節課因為學校活動或是假日放掉了，我們必須再拿什麼時間來補，每一節課都在追追追，又要放一些情意的、寫作的東西。但是，國小的基礎沒有打好，學生的表達能力是有問題的，有時候，教師還會一邊改一邊考慮，這樣改學生會怎麼想、會學到什麼東西，給學生的指導要到什麼地步，即使我們想補救，時間不夠也很困難。 

當我們一直在追進度，是沒有辦法引起學生動機的，他們會開始學得枯燥、討厭國文，要背背背，又要默寫、又要做什麼。其實蠻多孩子希望老師做一些生命分享、生命故事的啟發，只要少掉情意的部分，學生就開始頹敗。但是一轉眼花掉三節課，老師會很掙扎，老師必須不斷的沙盤推演、思考反思、觀察學生，變化自己的教學內容，真的是蠻大的精神壓力跟挑戰。

2、 文白比例問題

陳德正老師

     如果文言文開放到65%，那個比例真的嚇死，我們有15課，13課加2課附錄，兩課附錄一定是文言文，那13課當中，如果65%是文言文，至少八課到九課是文言文，如果以15課來看的話，文言文其實是10課到11課，那是一倍的差別。在這情況之下，大部分（臺東高中）學生要寫自然流暢的文章，已經很難了，再大量教授文言文的話，學生其實只會想怎麼看懂文章，而失去情意的部份。
烏信行老師

關於文言文，討論的焦點都在百分之幾，就我教學那麼久來看，文言文大概一半就差不多，太多學生也消化不了。學生的寫作、表達，都不是用文言文，而是用白話文，所以應該多欣賞一些現代作品，事實上，文言文的經典太多，總不能通通塞到學生腦袋去，適可而止就好了。畢竟時代改變了，學生也在質疑跟生他們活經驗不相符的作品，老師應該多欣賞現代文學的優美作品，甚至翻譯小說、翻譯散文，哪一種作家最能引起學生的共鳴，跟他們的生活能夠結合。我們如何跟學生生活經驗結合，然後順水推把學生拉到一個好的境界去。學生自己要寫的時候，也才能夠寫出比較流利、達意的文章，這才是重點，而不是爭奪文言文的比例。
白話的經典作品是外國的一些好作品，甚至大陸作家好的作品都應該看，不是該因為意識形態而排除，至印度的好文學作品、美國的、英國的、日本或韓國的，選材的方向可以多元化。問題是說，我們有沒有好的翻譯家將之翻譯成好文。
鄭名棋老師
學生連白話文書寫都寫不太出來了，還要他們學那麼多文言文，對他們來講真的很痛苦。

3、 白話文教學問題
烏信行老師
老師喜歡教文言文，學生不懂文言文，教師上的時候當然很輕鬆：句型分析、翻譯、詞性變化、修辭，可以很豐富。可是一碰到白話文，大家嚇傻了，因為不知道白話文怎麼教。一課文言文大約是四到五小時，其實這樣也還不夠，白話文則相對縮減，大概一個小時到兩個小時。老師不太敢教新詩，因為沒有涉獵的話，要講是很可怕的，所以平常在教學研習時，我們常偏重於新詩與白話文教學。

鄭名棋老師
為什麼我們比較忽略白話文，可能是原來的師範教育體系就是比較強調文言文，對於一些小說、散文、新詩創作的教學是比較沒有的，所以，我們在教學的時候，會不知道怎麼教，因為就連我們自己也還蠻陌生的。之後老師可能要多參加一些研習去補足。
李曉美老師

在過去的師資養成訓練裡，接受的能力訓練就是在文言文的教授上，在白話文部分其實是不夠的。
四、考試引導教學暨考試方向問題
黃麗娟老師

　　考試引導教學是事實，但現在大家都在吵40篇或是30篇的問題。回歸到考試的時候，很多題目是40篇之外的東西。考試跟上課要做結合，是很大的挑戰。像我本身，教的兩班是自然組，學生覺得他們花了那麼多的功夫讀國文，可是結果不如預期，投資報酬低，於是就不願意讀了。我想要了解，訂定課綱的人和命題的人是不是有交集。
烏宜行老師

目前，我們是考試領導教學，題型的變化影響到我們整個教學的取向，之前有40篇文言文，但考了很多40篇之外的，也是事實。基本上，讀了40篇之後，學生的國文能力應該足以解決任何的文言文，但不是這樣，所以，大考考的越靈活，教師頭越痛，我們要不斷猜測可能的趨向，常常上課會跟學生說：以前考試考過某幾題，未來的趨向可能是考什麼。學生會注意聽，之後再去印證。

學生其實很精打細算，國文投資報酬率不高，聰明的學生就會把時間轉移到英文，只有考頂端醫學院的同學才會重視國文、甚至作文的部分。自然組同學可能會把國文放一邊，覺得國文很囉唆、麻煩，上課也就不怎麼專心。但跟學生講這題很重要以前考過，學生就開始畫重點。課綱走的方向大致是好的，但課綱訂了之後，考試是不是能搭配？如果出題能跟課綱結合，我們教學會比較輕鬆。

現在節數縮短了，不能浪費時間，我最近在做試題分析，要切到重點，不考的就跳過，要開什麼選修課就看試題分析的結果，如果語表佔很大份量，學校大概會開語文表達，甚至讓學生練習語表的各種題型，所以，考試的題型越複雜，教師的壓力就越大。

陳德正老師

在考試引導的時候，要給學生多少，是一個很大的迷思，如果給的少，真的會怕學生讀得不夠。在教學的時候有很多keyword，就是說：這個部分很重要會考喔，那學生專注力就會高一點。如果是情意部分，他們根本沒有感覺，我們上得再眉飛色舞，學生還是呆呆的看著老師，問：老師這個會考嗎？
現在考題比較生活化，作文很多是從我的經驗出發，這其實就是情意上的教學，可是，我們選文好像又不是這樣，算是有點矛盾了。
鄭名棋老師
    有時候考完學生會說，我們背的國學常識都沒有出現在考題裡。學生會覺得從一年級念到三年級，真正考出來的不多，但我們要學生吸收這麼多文章，要教他們統整、理解，比如說主題目標等等。學生真的能夠全部統合再應用嗎？我覺得不行。可能也在挑戰老師統整的能力，在一週四堂課裡面，扣掉兩節考試跟檢討，也只剩下兩節，兩節課就要了解作家，還要體會文章背後的涵義，真的很難。

還是要回歸到出題的方向，即使把課程刪減或是縮小範圍，老師還是會找更多的補充資料來加強。之前的考試，至少還可以背多分，拉到比較後面的孩子的成績，現在，考題慢慢轉變，變得比較活用，但是有提升到後面的孩子的能力嗎？可能只是幫助了前面的學生。

五、其它問題

（一）教科書問題

陳德正老師

出版業很大的問題就是會參考其他版本，其他版本如果出這麼多的時候，他就覺得說他們不能少，所以這個是一種惡性，不斷的加不斷的加，我們的觀念就是說讀越多的好像越好，我擔心的就這個問題。
烏信行老師

如果把文言文改到65%，是很可怕的，不但廠商會拼命塞，我們補充的時候也會如此，學生會更討厭國文。如果考試又跟著偏重文言文，那就更糟糕了。

（二）私立學校問題

烏信行老師

私立學校派出去研習的比例不高，接收外界的資訊、新觀念是不足夠的，這是私立高中教學上困難的地方。 
（三）學生的閱讀問題

鄭名棋老師    

    最近三年的考題慢慢偏向閱讀能力。我們學校也在推閱讀，固定有兩天早自修是晨間閱讀時間，有時候學生帶來的書未必是我們認為該閱讀的書，可是如果強逼學生念我們要求他們看的書，又好像抹煞掉學生的閱讀動機。

李曉美老師

我們中學的時候會看聯報副刊或時報副刊，現在的孩子大概就是水果日報，接受很多圖像式思考，懶得看文字。閱讀必須從小而大一貫，不是說高中才來教閱讀。老師覺得學生在看言情小說或怪談之類的小說，可以說考試不會考，就扼殺學生閱讀的動機跟興趣嗎？站在老師的立場好像不恰當。

烏信行老師

學生程度不一樣，聰明的小孩一點就通，現在考題趨向綜合、理解、應用，可是有很多學生能力不足，所以在出題目的時候，老師要很小心比例的分配，高層次的題目出一部份。現在很多學測的題目敘述很長，學生抓不到重點，他們看了半天，可能看不懂。所以，閱讀的訓練很重要，必須讓學生有耐心去看，試著找出文章的精華。

六、建議

（一）時數設計應通盤考量，並評估所有孩子的能力

烏信行老師
全校開設選修課的時候，總共節數就這麼多，課發會會非常尖銳的吵架。在設計的時候，不能從某一科的角度看，要整個統籌處理，不能把教材弄的很難，又要壓縮時數，這是很可怕的思維方式。另外，在設計的時候，不能老以城市的優秀小孩做標準，要考慮有很多鄉下小孩子學習力不夠的問題，可能要評估全省各種小孩子的能力，再設計適合的東西。
（二）應聽取學生、家長的意見

烏信行老師
有時候聽聽學生的想法，學生跟家長的意見可能蠻好的，去訪談學生聽聽看學生怎麼想，不能我們拼命灌學生，其實學生要拒絕、要接受，老師還是沒辦法。

（三）政府應設法縮短城鄉硬體設備之差距

烏信行老師
當國文老師不容易，要觀察國際脈動、國內大事、社會事情，本身要有統整能力，做分類比較分析，直接用ppt，學生觀念比較清楚，老師用電腦教學，做圖表、多媒體分析，要注意哪些網站有電子影像檔或影音檔，適時拿出來做範例。所以國家應該設法補助，拉平城鄉差距，讓每間教室有單槍，教師上課時每間教室都可接上網路，教學方法更加靈活，學生上課也比較有興趣。

（四）應提供教師閱讀策略之相關訓練
李曉美老師

我們怎麼引導學生選好書閱讀，在閱讀方面有沒有明確的策略？老師需要這樣的訓練。
 參與教學研究工作  C-1








